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POLITIKAI NAPILAP.
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(A király színe.) Tudjuk, hogy Fel- 
i^gos urunk nem barátja a színek azon ösz- 
sísállitásának, a mely bennünket nemzeti 
zászlónkon gyönyörködtet. Ellenben azt hit­
tak, hogy annál jobban szereti a nekünk 
gyöny öiüségünkre sehogysem váló fekete- 
esrgát. Ebben csalódtunk. A lapok most 
Tor.lix az uralkodók kedvenc színeit. Kirá­
lyunk színe lenne o közlések szerint a 
szürke. Hét csakugyan ? Nos, ez sokat ma­
gyaráz meg. Szürke az udvari politika és 
az egjügyüség szürkeségében diszlenek a 
koronát tanácsai ellátó ügyvivők is. Szűr 
kület mindenfele!, a hová Bécsbói tekint az 
agg uralkodó s való igaz, hogy szürke min­
den elmélet, a mellyel Magyarország jogai 
ellen törnek 1 És szürke végül a szamár is. 

*
(György gróf) A nagy korában kis 

komsitott gróf Károlyi Györgyről erősen hir 
delik, hogy ő lesz a király körüli miniszter. 
Elvált hitvese, a szép Boriska egy lyukas 

frankot sem bir rajta végrehajtatni, majd le 
foglaltatja hát az ügyvivői fizetést. E na­
pokban hazafias lelkületű édes atyja, gróf 
Károlyi István Nagykárolyba utazott. Föl 
fin1 itetíék előt'e is iiának, György grófnak 
a miniszter-jelöltségét. Erre aztán kitört Ká­
rolyi Istvánból a nemes harag szava.

— Megmondtam, hogyha az ügyvivők 
bármelyike jelentkezik a házamnál, hát a 
szolgák utasítják ki. Ha a fiam közébök ki-

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
LÁSZLÓ JÓZSEF.

vánkozik, akkor is állom a szavamat és nem 1 
teszi tovább a lábát a portás páholyánál ! 
Ezt fogadom ! . . .

*

(A petróleum.) A petróleum nagy sze 
repel, játszik a magyar politikusok életében.
A gróf Tisza István bankja a román petró 
leuitba fűlt bele. Gróf Csáky Albin a ki a 
Kristtffy-Ji kabokónyi féle választási tervet 

ajánlotta a királynak, ilyen formán maga is 
petrolörr.ek bizonyult. Pompás minősítés a 
főrendek elnökének !

*

(Egy kis szótár) Félszüzek: A Nagy 
Perei c- Szivák Imre féle se hideg, se meleg 
disszidensek.

Kolerin : Fejérváry, a lemondott. Ko­
lera: Fejéiváry, a visszatért.

Csőd : A Tisza-féle szabadéivüség.
Kalamajka : Lejtik Kristóffy és Jaka j 

bokányi.
25: napidij a ..szemétnépnek" és a ha­

zátlanoknak.

Bízzál! . . .
Villám csapott a délceg, büszke tölgybe, 
Derékon szelte ketté a dicsőt;
A koronája gyáva porba dőlt le,
Eddig legyőzve sok vészt, nagy időt. 
Borítja a földet lomb és levél,
Letört faágak, csonka, béna részek, 
Közöttük im a kedves kicsi fészek,
Két kis madár keeerg, leszállni fél.

Kü hajlékunk reménynek lett a sírja, 
Pedig szilárdan ült a lomb között 1 
Ott üdvözölte a kelő nap pírja,
Reá mosolygott, hogyha költözött-.
Te szörnyű vész, mit vétettünk reked ? 
Villámod egy csapásra tönkre verte, 
Szivünket is halálra hogy sebezte,
Madárka nem zeig több v;g énekeli'1

De nem csüggednek! egy percig se szűnnek, 
Munkába kezd a két dalos madár,
Hajléka készül immár Kicsinyüknek,
A régi nincsen elfeledve bár!
Pehely, foszlány, moh, szalma, útipor . . . 
Nyájas lésztk lesz abból nemsokára,
Rakj k hatalmas, szép lomb koronára, 
Fzivök az uj hajlékkal egybeforr!

Istenre bízzák a kicsinyke fészket,
Az 6 jóságn eltolnia;-'/.'* hát;

Október 6-ára.
— okf. 5.

A szendergő természet szempilláira 
I párákkal telt levegő nehezedik. Elhal!- 
; gat ott a csicsergő madárdal, csak egy­

két éhes varjú károgása borzongatja 
meg a nemrég oly csöndes méla erdőt. 
Ismét elérkezett október 6-ika.

Mindig szent áhítattal gondoltunk e 
nagy nemzeti gyásznapra, de az idén

Egyesszám ára 4 fillér, naoe»«*»« 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

október 6-ika még mélyebb nyomokat 
van hivatva hagyni, a mi kesergő lel­
kűnkben. Olyanok a viszonyok, olyanok 
az idők, hogy nagyon szükségünk van 
arra, hogy a vértanuk magasztos pél­
dájából erőt, bizalmat merítsünk.

Fejünk felett sötét felhők kavarog­
nak, amelyekből váratlanul csaphat le 
a villám. És habár a ránk nehezedő 
válság békés kibontakozásának nem 
aludt is ki egészen a reménye, soha­
sem lehet tudni, nem élünk e már a 
legközelebbi jövőben olyan napokat, 
amelyekben a vért nem cseppekben 
mérik, amelyekben nagyon nagy szük­
ségünk lesz arra a halált megvető el­
szántságra, amely 1849. október 6-án 
ama nagy nemzeti félisteneket kisérte 
a bitófára és gyilkos csövek elé.

Egé-z félszázaddal hagytuk már el 
a nagy napot s minél inkább merül az 
idők végtelenébe, annál élénkebb, an­
nál szen-ebb lesz emléke bennünk az 
aradi tizenháromnak, a dicső ült vér­
tanuknak, a magyar nemzet felejthetet­
len szentjeinek.

Nemzedékek szállottak sírba azóta 
s csak kevesen vannak már, akik 
együtt harcoltak e hősökkel, akik ré­
szesei voltak az ő dicsőséges csatá­
iknak.

1848. március 15-én megszületett 
a magyar nemzet várva-várt szabadság- 
napja. De a gonoszok megirigyelték 
drága kincsünket s el akarták rabolni. 
Fegyvert íogott a nemzet apraja-nagyja,

Mi is kövessük a kis madarat,
Vidám, uj élet keljen bármi romból! 
Hitünk ha él, a vész hiába rombol, 
Legyőzi azt az erős akarat.

Istenbe’ lízzál! e jelszó kisérjen, 
Legyen élted vezérlő csillaga ;
Tekints az égre, bármi bánat érjen, 
Reményed keltse bíbor hajnala.
Nincs oly csapás, nincs földi fájdalom, 
Mely Isten által ne fordulna jóra;
Mitől megfoszta egy áldatlan óra,
Azt visszaadja hit s a szorgalom !

Gáspár Imre.

t léke mi 
gyász u

ük már u szörnyű 
ín zengnek vidám

Egy iga zi koldus.
Irta: Vértesy Gyula.

Barcs János ur csak aféie kis riporter 
volt, a ki apró rendőri híreket hordott a 

I lapjának, meg a kőnyomatos újságok híreit 
' dolgozta föl. — Szóval, r.agyon szerény a 

munkaköre és ennek megfelelő szerény fize­
tése volt.

Valahol a legsötétebb Ferencváros vé­
gén lakott a éjjelenként, a lap lezárása után,
eda kutyagolt haza.

Az édesanyjával meg az t'cserével la
kelt együtt. Egyszer voltam náluk s az< ' 
cnőm nőtlenül éi a lelkemben a szórom 

■■*-•.•: ott Iát tóm.

Ez volt csak az igazi nyomorúság képe, 
a maga megdöbbentő, dermesztő színeivel. A 
nyomasztó levegőjű szoba, melyben majd 
megfulladt az ember, kopott, töredezett bú­
torok s az a beteges asszony, akinek egész 
alakján, egész arcán ott volt a végignyomor- 
gott, küzdelmes élet szomorú kifejezése.

De az asszony fáradt tekintetű szemé­
ben mégis kigyuladt valami futó fény, mikor 
a fiáról beszélt :

— János nincs itthon, a szerkesztőség­
ben van. Mert ő tetszik tudni újságíró I

Mondtam, hogy tudom, hiszen egy lap­
nál vanyunk, de ilyenkor nincs bennt.

— Persze, hogy nincs 1 Hisz’ az urak: 
éjjel dolgoznak. Bizonyára sétálni ment. Az 
ám. Mondta is !

János ur röstelkedett láthatólag, mikor 
megmondtam neki, hogy otthon kerestem.

— Nem szeretek otthon lenni, menekü­
lök onnan. Nagyon szomorú, — hebegte 
inkább, mint beszélte.

— Az édesanyja pedig nagyon szeret­
heti magát.

— En is szeretem. Bár ne szeretném 
úgy ! Talán máskép lehetett volna 1 Külön ­
ben ki tudja? Én csak annyit tudok, hogy 
nyomorúságunknak én nem vagyok az oka 
— A végzet. Nem lehetett kikerülni. Maid 
elmondom egyszer b W*1 r;et~ :";i, v'(í . , u .

net
vf it a ív: .en 

Azután
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szent szabadságának a védelmére és 
ekkor vívta meg a nemzet, a világ­
történelemben párját ritkító, nagyszerű 
csatáját, a magyar szabadságharcot és 
nem forradalmát.

1849. április 14-én nagy dolog 
történt Debrecenben, a református Nagy­
templomban : A magyar nemzet meg­
fosztotta a tróntól az uralkodó csalá­
dot, mely 323 év óta bírta e trónt, 
kimondta a nemzet függetlenségét.

Eddig a magyar nép szabadságá­
ért, most már függetlenségéért harcolt 
és csak most kezdődött az kazi nehéz 
küzdelem, mert a trónvesztett királyi 
család az orosz ármádiát hívta segít­
ségül. Az egyesült orosz-osztrák erővel 
szemben lehetetlen volt az eüeutállás, 
a magyar nemzet, a dicső Klapka sza­
vai szerint „az események vashatalma 
előtt meghajlott“. 1849 augusztus 13-án 
lerakta a világosi síkon dicsőség-övezte 
fegyverét.

A magyar szabadságharc ezzel vé­
get ért, amz hogy még most követke- 
zett a győztes fél bosszumüve, az a ! 
rettenetes hóhérmunka, amelytől undor­
ral fordult el az egész müveit világ s ! 
amelynek lagiszonytatóbb jelenete az j 
aradi gyásznap, október (i-ika volt.

*

Tizenhárom hőst, a honvédség legret- 
tenbetleneb bajnokait végezte ki e napon a 
vérszomjas zsarnokság. Olyan módon végez 
ték ki őket, ahogy a legelvetemültebb, leg- 
is'entelenebb gonosztevőket szokás, bitóval, 
egyeseket pedig golyóval.

Mire ama rettenetes szombaton a felie­
gek közül előtörő őszi napsugára az aradi ha 
tárt érinté, a vár sáncárkában golyótól át­
lőtt testtel feküdtek : Kiss Ernő, Sc-weidel 
József, Lázár Vilmos, és Desseffy Arisztid, 
inig a vártól délre az uj — aradi ut mel­
letti sütőn kilenc egymás mellett álló akasz­
tófán csüngtek : Pöltemberg Ernő, Török 
Ignác, Lvhner György, Knezics Károly, Nagy 
Sándor, József, Leinengen-Westerburg Kä-

A koldusból, akinek családja van, 
ritkán lehet valami. Hacsak valaki nem va­
lami zseni. De az ilyen magamfajta közepes 
tehetség tönkremegy. Mikor az apám meg­
halt, a bátyámmal, az anyámmal meg az 
öcsémmel úgy maradtunk, mint az ujjam. A 
bátyám már akkor se tudott dolgozni, nagy­
beteg volt, meg is halt nemsokára. De a 
betegségére is nekem kellett keresni. — Ott 
hagytam az iskolát s beálltam fölolvasónak 
egy öreg úrhoz. Inkább inas voltam, mint 
fölolvasó. Az önérzetet ekkor ölték ki a lel - 
kémből. A sok olvasás után kedvet kaptam 
az íráshoz. Firkálni kezdtem. — Nagyon 
szomorú dolgok voltak, senkinek se kellet­
tek. Hogyne lettek volna, mikor a magam 
nyomorúságából nem láttam az egész szép 
életből egy szemernyit sem ...

Nem kellettek a tárcáim senkinek, ekkor 
mondta egy volt iskolatársam, a kiből újság­
író lett, hogy álljak be a laphoz korrektor­
nak. Be is álltam. Kaptam negyven forintot. 
Három évig ott kínlódtam s mikor fizetés- 
emelést kértem, azt felelték, hogy negyven 
forintért akár száz embert is kapnak s ha 
el akarok menni, mehetek. Egyébiránt néz 
zek valami nappali munka után s akkor a 
negyven forintból is megélhetek, ha szerzek 
hozzá még egy pár forintot.

De mikor olyan sok ember néz nappali 
munka után I Persze, hogy nem kaptam sem- 
znit’éie nappali munkát ! Az írással ia hiába 
próbálkoztam. — Rendre adogatták vissza a 
tárcáimat.

— Nagyon szomorú históriák ! írjon vig 
dolgokat 1 Manapság mindenkinek van elég

roly gróf, Aulich Lajos, Damjanich János 
és Vécsey Károly grófi"

így irja le ezt a szomorú adatot tíu 
janszky Euszták, a vértanuk egyik gyón- 
tatója.

Mikor pedig a részletezésbe kezd, ezt
irja :

„Reszket a toll kezemben a fájdalomtól; 
honfiúi bánat viharzik át telkemen, midőn 
leírni készülök, hogyan történt e gyászos 
esemény.“ . . . „Tichy őrnagy, a vezénylő 
tiszt parancsot ad, a lelkészek félrevonulnak, 
az egymástól 4—4 lépésnyire felállított hő 
sök levetik attilájukat, s féltórdre ereszked­
nek, Kiss kivételével mindnyájan bekötött 
szemmel, hátrakötött kézzel. A második jel­
adásra tizenhat katona lép ki a sorból s 
4—4 helyet foglal két, három lépésnyire egy 
egy hőstől. Megtörténik a harmadik jeladás, 
a tizenhat lövés eldördül. Dessewify, S eh we­
ide! és Lázár holtan arcra buknak, Kiss 
Ernő csak megsebesült. Óit vergődik, mire 
az egyik gránátos hozzá rohan tűiébe süti a 
fegyverét s szótroncsolt fejjel hátrabukik a 
negyedik áldozat is.“

A négy holttest egyideig a sáncárok­
ban hevert. Este felé az odarendelt katona 
ság levetkőzteti őket és igy ássa el ott az 
árokban. Amint a zászlóalj a sáncárokból 
visszatért, Tichy parancsára elővezették a 
többi kilenc tábornokot. Megindult a menet, 
a világ leggyászosabb menete, melyről a vi 
lágtörténelem emlékezhetik, a nagy hősök 
papok karján mentek gyalog, Damjsnicsot 
kivéve, aki lábsebe miatt ezekeren ment 
utánuk szivarral a szájában ; mellette ült a 
pap, vele szemben a hóhér, e napon mint a 
hős mondá „az 6 legjobb barátja.* „Kiérve 
a vesztőhelyre, csakhamar megkezdődött a 
vérfagyasztó munka, melynek hatása a je­
lenlevőkre leírhatatlan volt.“

„Pöltemberg kezdte meg a kivégezte- 
tés sorát, azután következtek Török, Lahner, 
Nagy Sándor, Leininger, Aulic-li, Damjanics, 
ki utoljára is figyelmezteti a hóhért, hogy 
szakállát össze ne kaszálja ; Véciey gróf volt 
az utolsó. A nemes gróf keresi, hogy kitől 
búcsúzzék el. Nincs senki, társai ott függnek

I az oszlopokon. Odamegy Damjanics holttes- 
, tóhez, térdre huíl előtte s megcsókolja mere­

vült kezét s egy perc múlva 6 is megszűnt 
élni.“

Alkonyaiig ott függött a kilenc holt 
test. Ekkor leveszik, lehúzzák ruhájukat és 
ott helyben el hántolják !“

Mire a nap aláhanyatlott az égről, 
a magyar nemzet kínszenvedésének 
gyászlapja gazdagabb lett egygyel, a 
leggyászosabbal.

Pirulva kell beváltanunk, hogy há 
nyan vannak a magyarok közt, akik 
nem tudnák elősorolni e hős vértanuk­
nak, a magyar nemzet szent apostolai­
nak neveit ?! . . . Ezeket nem tanítják 
az iskolákban . . .

Mi azonban ujitsuk fel a dicsők 
emlékezetét, kik a hazáért éltek, h&lá 
luk pedig tanulságára szolgál a jövő 
nemzedéknek, valamig magyar él e 
földön I

A politikai li©lyzet*
— Buját tudósítónktól. —

Budapest, okt. ->.
Most már az egész politikai világ fi­

gyelme a király döntése felé irányul. Fejér- 
váry Géza báró miniszterelnök ma Buda 
pestre utazott s azt hiszik politikai körök­
ben, hogy magával hozta a legfelsőbb el­
határozást.

(A szövetkezett ellenzék.)
A szövetkezett baloldalon egyelőre csönd 

: állt be. Hétfőig már a vezérlő bizottság sem 
! tart ülést, de azon s napon aztán az összes 

koalíciós pártok konferálnak, hogy a keddi 
nevezetes ülésre készülődjenek. A vezérlői 
bizottság tegnapi üléséről tudvaiavóleg nem 
adtak ki hivatalos közlést. Kiszivárgott hí­
rek szerint a tanácskozás magvát Apponyi 
Albertnak egy indítványa képezte. A Ház 
elnapolásáról van benne szó. Az indítvány­
hoz Kaas Ivor báró hosszabb beszédben szólt. 
Közli rn megérkezett Polónyi Géza, aki szín

baja magának is, hát mikor olvas, akkor 
legalább mulatni akar !

Beláttam, hogy igazuk volt 1 De mit 
tehetek ón róla, ha a lelkem tele van feke 
teséggel, meg szomorúsággal.

— Majd csak javul a dolga, Fizetése 
is majd csak több lesz. — Hiszen azóta is 
haladt 1 Most már nem korrektor. Rendőri 
tudósító.

Fanyar mosolygással mondta,:
— Az igaz ! Szép óim 1 És elvégre 

ötven forint szép pénz I Meg is becsülöm 
magam.

Mióta a szegény fiú elmondta a törté­
netét, szánni kezdtem ős szerettem volna a 
helyzetén segíteni. De mikor a szerkesztőnek 
mondtam, hogy emelje föl a fizetését, az dü­
hösen azt felelte:

— Örüljön, hogy annyit kap I Annyi 
szimatja sine?, mint egy rossz vizslának. — 
Sohse hoz eredeti hirt. ötven forintért sokkal 
különb embert is kaphatok.

Többé nem is mertem szólni az érdeké 
ben, — Mert láttam, hogy nemcsak a szer­
kesztő, de a szerkesztőségben mindenki ha 

í ragszik reá.
Tudja Isten miért haragudtak rá ? Ta­

lán azért, hogy olyan kopott, olyan rossz­
kedvű, olvan hallgatag volt.

— Nem mi közénk való, mondogattz 
az is, ez is, közönséges filiszter. Semmi bo­
hém tempó nincsen benne. És mit affektál 
azzal a világfájdalmasságával! Talán írónak 
tartja magát ? Ki kell tenni a szüret 1

Ki is tették. Addig áskálódtak ellene, 
mig a szerkesztő felmondott neki.

— Most már meghallhatunk ében, 
mondia nekem a hónap utolsó estéjén.

Biztattam, hogy majd kerítek neki más 
hol valami állást, de bizony nem nagyon 
bízott benne.

Mihor elment nyolc óra tájban, mele­
gen megszorította a kezemet :

— Azért csaptak el, hogy nem hoztam 
friss híreket. Ma éjjel küldők be egyet. Nem 
iesz benne a többi lapokban.

Csakugyan küldött is. „A riporter drá­
mája“ címmel egy kis újdonságot. Megírta 
benne, hogy ma éjjel beugrott a Dunába a 
Margit hídról.

Szépen elparentáltuk a lapban. Még 
meg is sirattam a szegény fiút.

S mi történik másnap ? Legnagyobb 
csodálkozásomra beállít az én öngyilkosom.

— Nem tudtam megtenni. Ki keresne 
kenyeret az anyámnak meg a kis öcsém­
nek ?

A szerkesztő először jól leszidta, a 
miért felültette a lapot a hamis hírrel, de 
azután az ő nagy könyörgésére mégis meg 
ígérte neki, hogy negyven forintért vissza­
veszi.

Megköszönte s maradt. Kis hijja, hogy 
kezet is nem csókolt.

— Kenyérre mégis csak jut nekik, — 
mondta.

Azután elfordult, hogy letörülje a köny-
nveit.

Ilyen gyáva és ilyen nyomorult, az, a 
ki igazán koldus s a kinek a mellett szive 
van . . .
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l^.n felszólalt, do miután nem tudta az előz 

lényeket beszédjével több félreértésre adott
lkaimét.

A vi:a eltartott nyolcadtól éráig, de 
liutáu nem hid’ak elhatározásra jutni, bét 

főre halasztottak mitdent. Úgy vélik, hou-y 
akkora meg fog érkezni Andiáasy Gyula 
gróf Lengyelországból.

(A horvát. kérdés.)
A tegnapi ülésen a vódinditvány kér­

ését nem tárgyalták. Ezt is hétfőre halasz 
‘otíók. Kossuth Ferenc m .st a horvát kér 

(lé$t tanulmányozza, mert. a koalició ez 
hányban is óhajt valamelyes akciót in 
ditani.

(Az országbolonditók munkája)
A budai minisztériumokban napok éta

kozott volna, — kijelenti a minisz­
tertársai nevében, hogy a kormány 
részéről a szeptember hó 15-én meg­
tartott iliésen kétséget kizáróan elő­
adta, miszerint a lemondás oka nem 
a választói reform volt.

Igaz, hogy a reftrm a lemondás 
előtt szóba került a választói jog ter­
vezete, de mint konkrét kormányzási 
Programm érdemleges eldöntés tár­
gyát nem képezhette. Tehát nem is 
volt alkalom, hogy Gautsch és Go- 
luchowszky ebben közreműködhetett 
volna. A kormány ideiglenes veze­
tés alatt soha sem tárgyal oly dolgo­
kat, melyek Magyarország közjogi 
önállóságán és függetlenségén bár­
mily csorbát ejtenének.

ha egyszer is megírná cikkét, vázolná az 
esetet — és a végén felajánlaná a közönség- 
iitiíL : tessék hozzá véleményt alkotni !

Az entre filet iró pedig ir és és véle­
ményt alkot nap, nap után, hol talál ehhez 
Útmutatást, irányjelölést? Sehol. Az antik 
demokráciát megdöntötte az arisztokratikus 
germán vilácíelfogás, mely nem törődik az 
egyeddol, hanem csak az egészet látja és 
veszi figyelembe. Ezen a szemüvegen át nézi 
az eutre filet iró is a napi eseményeket, «aj* 
nos mégis sokszor, nagyon sokszor téved és 
az oktató, tanulságokat referáló prédikátor­
ból gyakran tesz üres anakronizmusokban 
utazó elménc sansculotte. Amivel azonban a 
közönség nem törődikt meri kényelmi ezem- 
pontból megszokta már, hogy a tanulságot, 
a véleményt készen, papíron megfogalmazva 
nyujtsáx. elébe.

Egyház és iskola.
újult lázzal folyik a munka. Az áilamtitká- 
r. Mól a dijnok-gyakornokig átszelit mült arc­
cal szaladgálnak a hivatalnokok a szivar- 
füstös irószobákban. Valamennyinek a hóna 
alatt aktanyalábok vannak. És valamennyien 
a „kegyelmes ur“ kipárnázott, zöld posztó 
?al bevont ajtaja felé sietnek :

— Referálok a rám bízott tervezetről !
Országbolonditásra akkora kedvvel még 

alig készült adminisztráció, mint amelylyel 
most csinálnak a minisztériumokban pro- 
grammot. Báró Fejérváry még csak ma este 
referál a kabinetnek a király utolsó szavá 
ról, tegnapelőtt ó a biztosra veszik, hogy a 
korona lenyeli a Fejérváry-kormány keserű 
piluláit. Ésosinálódik a nagyszerű progrsmm, 
amelyről Kristóffy és Lányi és a többiek 
mindent remélnek. Többséget, maradandó 
hatalmat, nzgy pártot és milliókat, Es a 
esélynek az a hivatása, begy programnn ma­
radjon mindaddig, amig megvalósítására 
nem kerülne a sor. Mert akkor egyszerre 
elromlik, semmivé lesz, elfeledik, leta­
gadják.

Éjjel a következő táviratokat kap­
tuk tudósítónktól:

(A király nem döntött)
Sok mindenféle hir kering napok 

óta a bécsi kihallgatások eredményéről. 
A híresztelésekkel szemben a félhiva­
talos „Magyar Nemzethet illetékes 
helyről arról értesítették, hogy a leg 
utóbbi audenciáról szóló hírek alap­
talanok. A kihallgatás nagyrészt in­
formativ jellegű volt és a király 
semmi irányban nem döntött.

Bécsből megcáfolják még azt a 
hirt is, hogy a király Széli Kálmánt 
kihallgatásra bivta volna.

Biztos forrásból értesül azonban a 
„Magyar Hírlap“, hogy a legközelebbi 
napokban egy pártonkivüli politikus 
járul a király elé, a kire a kibontako 
zás feladatait bízza majd.

(A vidék hangul&ta.)
Újvidékről jelentik, hogy a város 

ma megtartott közgyűlésen óriási lel- 
kesedé-.sel bizalmat szavazott a szövet­
kezett ellenzék vezéreinek s megbot­
ránkozásának adott kifejezést a legutóbbi 
bécsi kihallgatásuk fölött.

(A darabontok nyilatkozata)
Illetékes helyről közlik ezt a kis 

mosakodásfélét :
Fejérváry Géza, Tisza azon meg-

j* .: zésé ■ v. hogy Geub-vli •
ei.ovozkv u magyar tlgyeki-v

Vélemények.
— okt. 5.

Az újságokat tarkító, élénkítő entre 
filet k, beveze ti cikkek, az illető iró saját 
nézetén, véleményén átszűrt ismertetések az 
egyes napi eseményekről nagyon gyakran 
csapnak át szertelenségbe és nagyon gyek 
ran nézetét, gondolatait az illető iró csakis 
ugy tudja közönségének beadni, ha csupa 
hasonlat cicoma és érzelemgerjesztő stilus 
bűvészkedéssel takarja el eszméinek szegény­
ségét és helytelen voltát.

A szépirodalmi és művészi fogásokkal 
dolgozó szellemi prostitúció, képek, sallan 
gok, izgató szerek felhasználása, melyek nem 
a sziveket, barem az elméket győzik meg, 
legalkalmasabban és legkönnyebben űzhető 
az entre fiiéi írásánál. Nincs nehezebb, ké­
nyesebb feladat, mint a napi események ta 
nulsógos igazságait kihámozni és a közön­
ség által is elfogadtatni. Az iró minden­
esetre csak egyed, saját nézete az, mit meg­
alkot az illető eseményről, feltéve, hogy ez 
a megalkotott nézet a helyes és igaz, nagy 
kérdés valljon a közönség akceptálja e azt ? 
Viszont ha a tanulság, az esemény tekinté­
sének álláspontja megfelel is a közönség 
úgynevezett gusztusának, nagy kérdés, vaj 
jón a közönség által akceptál irói felfogás 
helyes-e, igaz e ?

íme : Cézár világuralomra tör és leszúr­
ják. Az egyed, a napi hatások alatt álló 
bíráló, rögtön levonja a tanulságot : „Ne 
törekedjetek szertelen hatalomra, mert el 
buktok mielőtt célt érnétek 1“

Pedig dehogyis ez az igazság. A tény, 
a történelmi tanulság az, hogy Cézár halála 
nem kudarc volt, hanem döntő erejű siker, 
mely után nyomban bekövetkezett a római 
viráguralom. Azonban az igazságok csak 
évek, tizedek, századok múlva formálódnak 
ki és érnek meg és a szegény entre-filet 
iró, kinek napi keresete és a közönség kí­
vánsága miatt huszonnégy óra alatt keli, 
hogy véleményét és az esemény igazságát 
elébe adja, mennyiszer hibázik, mennyiszer 
botlik meg.

Publicista, belíetrista, a napi hírek ro­
vatának, a közgazdaság, a törvényszék, a 
tőzsdetudósitónak mind szorosan meg . van 
szab ra a működési köre, műveltsége, isme­
retei is csupán arra a tárgyra terjednek ki 
egy entre-fiíet Írónak értenie keli mindenhez, 
tudnia kell mindent. Anakreontól Paul bér- 
laineig, Zubovics Fedortól Wesselényiig, . az 
angol institutióktól a Zenda \ estáig, Scipio 
Africanustói Kitoheuerig éa Togo admiráli­
sig, Krisztus keresztjétől Schoppenhauer 
bojkottjáig, Nérótól Barabás Béláig, tudni 
kell mindenről ; astronomia, geneologia, nu- 
mismaika, filosophia, matematika, fizika, 
történelem, irodalomtörténet és az ég tudja 
mit mindent kall tudnia, hogy ma a politi­
káról, holnap egy megbünhödött Don Juan 
ról, majd meg a sztrájkról, háborúról, szin 
játékról, feltűnő költőkről, pápáról,_ színé­
szükről, asszonyokról tudjon Írni. ívni nem 

Vi, mondatokat, cikkeket, de ram 
> -■■ jóv-éiiy ól ke!-;, boy? meg gye 1

$aurt jaj volna neki, :

Presbiteri gyűlés. Az ev. ref. egy­
ház presbitériuma e hó 8 án vasárnap dél­
előtt 10 órakor az egyház tanácstermében 
gyűlést tart melyen egyházi részről Kiss 
Albert lelkószelnök világi részről Simonffy 
Imre íőgondnok elnökölnek. A gyűlésnek >. p- 
róbb ügyeken kívül, néhány fontosabb tár­
gya is lesz.

Törvényhatósági élet.
Hajdumegyei virilisek névjegyzéke,

A városi és községi adóhivatalok által külön 
külön összeállított és a vármegyeházához 
beküldött megyebeli virilisek névjegyzéke e 
hó 6—14-ig a közigazgatási kiadóban köz­
szemlére lesz kitéve. A beküldött névjegy­
zékeket Hajduvármegye igazoló választmánya 
október hó 18 án megtartandó ülésén fogja 
átvizsgálni és az ülés dönti el, hogy kik 
lesztek a vármegye legtöbb adótfizetői?

Debrecen adózása. A törvényen kí­
vüli állapot még mindegyre tart és bizony 
az emberek már szinte elszoktak az adó­
fizetéstől. így hát nem csoda, ha a pénz­
ügyigazgatóság egy havi jelentése silány 
semmitmondó. Alig fizetnek be pár koronát 
egész hónapban. A közigazgatási bizottság 
mai ülésére beterjesztett jelentés szerint ál­
lami adóban befolyt 3914 kor. 11 fillér; eh­
hez képest tavaly ilyenkor 114,253 kor. 76 
fillér volt a bevétel. A külömbüóg tehát cse­
kély 110 ezer 339 kor. 65 fillér. Az össz- 
hátralék 1,270,39890 korona. Egyébként a 
befizetett másnemű adók itt következnek: 
hadmentessógi dij: 309'08, bélyegilletók 95 880 
kor. 53, jogilleték 9936 k. 54. dohány jöve­
dék 24,783 k. 68. fogyasztási adó 25.000 
korona.

Debrecen kösigazgatása. Debrecen- 
város közigazgatási bizottsága ma délután 
tartotta meg szokásos havi gyűlését, a melyen, 
az előadók terjesztették elő jelentéseiket a 
város multhavi közigazgatási állapotáról. A 
jelentések tudomásul szolgáltak.

NAP IHISUSK.
Keserves hangok.

Nincs virágom, 
Elvesztettem 
Boldogságom .. -

De jól is esik a lelkemnek, hogy e lap 
asábjain kiönthetem pimaszaimat, hát 
lég megérti azokat valaki.

Mert bizony kínos az az egyedüllét
A nyáron, mikor a nvp sugarai 

arrón tűztek, még e=">k jó dolgom vö t, 
on volt az ói-. ■ jog‘V oá? n,
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Néha kisétálok a Bisztra folyó partjára 
belenézek a tiszta vízbe, ennek mélyére, hol 
minden egyes kavics kivihető.

Majd nézem a viz kanyargását, sötét 
füzeseit, a közelében elterülő zöld rétet, a 
távoli kék hegyeket s ábrándos lelkem ilyen­
kor mintha megnyugodnék.

A folyótól visszajövet benézek a teme­
tőbe is. Nemrég töménél: iti e! az én leg­
jobb barátnémat, kinek temetésén még ott 
isem lehettem. Imádkozom sírjánál, csókolom 
fejfáját.

Mennyi édos emlék fűz engem e hely­
hez, mennyi kedvesség fekszik e domb alatt 
eltemetve 1 Nem tudom kibeszélni, mennyire 
szerettem e jó lelket, most már ennek is 
vége !

Istenem, hát már nincs nekem senkim 
e világon ?

Tépelődöm magamban, miben lelhetnék 
még őrömét ez életben ?

A mi falunk oly rideg, unalmas, az 
©mbar fázik, ha még széjjel vetem tekinte­
tem bárhová.

— De méyis van valami, mi szivem­
nek, lelkemnek gyönyört okoz.

Itt van az én kis kertem, szebbnél szebb 
virágokkal teli. Ezeket ápolgatom, szeretet­
tel, szenvedéllyel.

Szerelmes szivem e virágok közt újra
«led.

Magamba szívom a virágok illatát e 
elkábulok.

Nézgetem őket! milyen kedvesek, szé­
pek és hűek ezek, ezek engem meg nem 
csalnak, E virágoskert az ón boldogságom, 
igazán most már csak nekik élek. —

— ügy is volt ez sokáig.
De mi' van állandó e földön ?
Egy nagy vihar alkalmával, mely esze­

veszetten tombolt, az én kis kertem, az én 
-virágaim teljesen elpusztulnak, földhöz la­
pulva, összetörve feküdtek szerteszójjel.

Mintha csak az én szivemet láttam 
volna szertetépre.

Elaléitam e látványra, majd elvesztet 
lom az eszem, hogy utolsó örömöm is az 
életben megsemmisítve láttam.

Most már igazán el vagyok fásulva, 
hisz egyik reményem, egyik boldogságom a 
másik mán látom megsemmisülni.

Mintha mindez a végzet müve volna, 
mely a legcsalfább játékát űzi velem.

Hát ezt érdemiem én meg, erre volnék 
kárhoztatva ?

Érzem, hogy az már soká nem tarthat, 
ki vagyok teljesen merülve. A szenvedések 
és fájdalmak egyre marcangolják megsebb- 
zett szivemet. En már csak a halált kivá 
nőm magamnak, ez az én utolsó maradókom.

Teljesen ki vagyok merülve.
A földi lét gyönyöreivel leszámoltam, 

nekem nincs már semmim e világon.
Virágillat . . . képzelt földi boldogság 

„ . . álmok vagytok . . . Isten veletek 1
Ilonka.

Napról-napra.
Október 6.

— október 5.
Fölkelnek a bősök a sirból. 
Szárnyuk suhog éjjelen át . . , 
Nincs nyugtok a síri világban,
Vész sújtja megint a hazát!

így szölanak a magyarokhoz : 
vÁrpád fia, alszol e még?
A régi bilincs csörög ismét,
Hogy a kezeidre tegyék !

Érted leve vértanuságunk,
Fa a haza mégse' szabad . . ,
Mért akkor az isteni példa,
Mit bura megore Arad !“

Hős szellemetek ne pihenjen,
Lesz még e hazán csatatér,
Lát még diadalt a szabadság — 
Szent, érte ha csordul a vér !

— Debreceniek Budapesten. Ma pén­
teken reggel a gyorsvonattal utazik Buda­
pestre az a küldöttség, a mely magával vi­
szi Debrecen népének honszereim ét és ke- 
gyeletes ragaszkodását a nemzeti hősök em­
léke iránt. Ma este az Angol királynő szál­
lóban újabb értekezletet tartottak a buda­
pesti küldöttség vezetői. Ezen az értekezle­
ten bejelentette Varga Lajos, hogy Debre­
cen város egy történelmi neyezeteasógü zász­
lót és két hajdút bocsát a küldöttség ren­
delkezésére, de ezenfelül 100 koronával já­
rul a koszoruköltségeinek fedezéséhez. Az 
esti vonattal a vasúti munkások küldöttei 
már elutaztak s holnap a nagy menetnél 
találkoznak. Debrecen küldöttsége számítás 
szerint mintegy száz tagból fog ál Inni.

— Az időjárás. Meteor jelenti: Ok­
tóberi legközelebbi csomópontunk 4 én van, 
mely változatos időt hoz, a kitörések miatt 
azonban még mindig enyhébb jelleggel. A 
8—9-iki csomópont már állandóbb termé­
szetű, amelyet követőleg állandóbb időt is 
várhatunk melegebb hőmérséklettel. A 13-ik 
csomópont hatáskörében kitérések várhatók 
a napon s e dátum körül vagy erős meleg, 
vagy pedig zivataros befolyások érvényesül­
hetnek, sőt még a jégeső sem lehetetlen. A 
hónap utolsó harmada ismét erősen változó, 
főjellegóben csapadékos és hűvösnek Ígér­
kezik, különösen a 28-ki csomópont hatás­
körében. November hó 5 ike hirtelen beálló 
deret vagy fagyot hozhat, amit különben 
egy esetleges napkitörés iáig eltolhat, de a 
szőlősgazdák jól teszik, ha a szőlőiedéinél 
ez időre eiőlegesen figyelmesek lesznek.

— Katonaság Debrecenben. Kovács 
József polgármester havi jelentése szerint 
Debrecenben szeptember havában volt össze­
sen 2333 katona és 868 ló. Ebből cs. és kir. 
közöshadseregbali volt 1519 ember 529 lóval, 
honvéd 814 ember 339 lóval. Beazállásolta- 
tott 2 tábornok 14 főtiszt. A lakosságnál el 
helyeztek 135 embert és lovat.

— De recen közegészsége. A város 
közegészségi viszonyai elég kedvezőek voltak 
a múlt hónapban. —-- Sárváry Gyula főorvos 
jelentése szerint a szórványosan fellépő kórok 
is alább maradtak s a hastífusz, amelyben 
40 megbetegedés történt csak a külvároson 
grasszál. Á hastífuszban 2 ember halt meg, 
de azok is a vidékről szállíttattak be a köz 
kórházba.

— A közrend Debrecenben. A köz- 
igazgatási bizottság mai ülésén Kovács József 
polgármester előterjesztette Debrecen város 
múlt havi közrendészeti állapotáról szóló jelen­
tését. Ebből a jelentésből kitűnik, hegy a'rend- 
őség 219 egyént lopásért, 7-et csalásért, egyet 
sikkasztásért, tartóztatott le. Kitoloncoltak 52 
embert, kiutasítottak a városból 24 et. — 
Kiadódott 41 pár iparigazolvány, a melynek 
kiállítási illetéke képen 440 kor. folyt be a 
városi pénztárba.

— Tüzei kard. Tegnap este háromne­
gyed 8 és 9 óra közt az égboltozat nyugati 
részén körülbelül 30 fok magasságban egy 
görbe kard alakú tüzes fénysáv látszott, a 
mely néhány másodperc múlva rakétaszerű 
sziporkázások közt eltűnt. A népnek a regó- 
nyesség felé hajló fantáziája ebben rendsze 
rint közeli háborúra következtetett a régibb 
időkben.

— Az osztály sorsjáték mai húzásán 
a nagyokb nyeremények a következők :

200 000 koronát nyert: 31379.
50.000 koronát nyert; 43613.
20.000 koronát nyert : 93557.
15.000 korooát nyert : 90612.
10.000 koronát nyert : 93623.
5000 koronát nyert : 8910.
2000 koronát nyertek : 5831 22640 31787 

32254 33461 39282 50165 68339 68639 68661 
57507 79325 79772 86568 89490.

— A Zeysig ügy. Budapestről Írják: 
Bakonyi Kálmán a Zeysig féle brosúra ügyé­
ben serényen folytatja a vizsgálatot. Mára 
a vizsgálóbíró kihallgatásra rendelte magá­

hoz Tolnay Andort a dohánykiviteli rész­
vénytársaság igazgatóját, Marton István a 
Népszava munkatársát és Tarján Vilmos 
hiriapirót. Lapunk zártáig csupán Tolnay 
jelent meg a vizsgálóbíró előtt.

— A szociálista tüntetés halottja.
Budapestről Írják : Szilágyi Miklós munkás 
a ki tudvalevőleg szeptember 27 én a szo- 
eiáüsta tüntetés alkalmával megsebesült, 
tegnapelőtt megh-ilt a Rókus kórházban. A 
szerencséden embert a lovauendőrök patái 
gázolták halálra, s még mindig a törvény- 
széki orvostani intézetben fekszik, A bon­
colást elrendelő végzést az intézet még min­
dig nem kapta meg, s így nem lehet tudni 
azt sem, hogy mikor lesz a temetése.

— Élet éa halál. A gólya madár el­
költözésének hónapjában az életnek mezejé­
ről 214 gyermek telepitődött Debrecenbe. A 
születések statisztikája növekedett valamivel 
az idén mint máskor. A ha’ál 155 esetben 
ben csapott le a város lakosságára. A szüle­
tés tehát 55 el múlta felül a halálozást. Itt 
említjük meg, hogy házasságra szeptember 
hóban 41 pár lépett.

— Ellopott zsákok, Farkas István 
1 Outi erdői és Horváth Lajos sámsoni lako­

sok a napokban a vámospóresi állomásnál 
egy utastól elloptak 25 csalán zsákot. A 
(Rendőrség a károsult feljelentése folytán 
nyomozni kezdett a zsákok eítulajdonitói 

' ntán és sikerült is a kát atyafi személyében 
, a tolvajokat elcsípni. 24 zsákot még megta 

láttak náluk' Az eljárást megindították el* 
j lentik.

— Gyilkosság vagy öngyilkosság.
! Szűkszavú távirat érkezett tegnap reggel az 
! ügyészséghez a közeli Hadház községből. — 

Azt jelentette a sürgöny, hogy Kántor Mihály 
odavaló 28 éves legónyernber öngyilkosságot 
követett el. Szivsn löt te magát és meghalt. 
Majd később újabb sürgöny azt az értesítést 
hozta, hogy az esst nagyon gyanús ős az 
öngyilkosság rejtélyes körülmények között 

j történt. Ugyaunyira, hogy kétség merült fel 
j az iránt, hogy a fiatalember tényleg önkezü ■
! leg vált e mop életétől, vagy bűntény közre- 
í játszásával. Hoffmann vizsgálóbíró és dr. 

Izsó János törvényszék' orvos ma reggel 
kiutaznak Hadházra és felboncolják a halot­
tat. A boncolás fogja kideríteni, hogy mi 
okozta a szerencsétlen fiatalember halálát.

— Feloldott ebzárlat Vámospórcs 
község a mér hetek előtt több veszett- 

; sóg előfordulása miatt elrendelt ebzánat alól j feloldatott.
—■ Tolvaj asszony. Jól ismert alakja 

a rendőrségnek Szintsák Józsefné, aki nem 
egyszer volt már orgazdaságért és lopásért 

I büntetve. Az enyveskezü asszony tegnap 
délelőtt a főtéri gyümölcspiacon jártában 13 
kiló szőlőt akart lopni Hanza János gyümölcs- 
árustól. A szemfüles sámsomi atyafi azonban 
észrevette a dolgot és a tolvaj Szintsáknót 
átadta a rendőrségnek.

— Kinevezés. A honvédelmi minisz­
ter Bodnár András debreceni címzetes csendőr­
őrmestert, őrmesterré nevezte ki.

— Elöljáróságai ülés. Az Ipartestület
elöljárósága tegnap délután tartotta Zelinger 
Ede einöklate alatt rendes havi ülését Az 
ülésen a folyó ügyek elintézésén kívül több 
tauonc szabaditás történt.

— Csalás részvénynyel. Furfangos 
módon csapta be Vadász Ferenc Vargai ut- 

i cai kereskedőt egy Berács Dániel nevű pék- 
I segéd A szélhámos alak kedden este beilli- 
I tott a boltjába és előrnutatott egy nevével 
1 ellátott abaujszántói takarékpénztári rész- 
I vényt, kén e ő’, hogy adna arra neki 2 ko­

ronát. A kereskedő gyanútlanul teljesítette a 
kérést, mert a zálogul nála hagyott rész­
vény nagyobb értéket képviselt. Szívesen 
adott hát neki, mikor később visszatért még 
4 koronát, 2 liter bort és fólliter rumot. Teg­
nap reggel aztán újból megjelent nála és 
azt az ajánlatot tette, hogy adjon még neki 
20 koronát s akkor ráruházza a részvény­
hez való tulajdon jogát. Majd mikor a bol-



október 6.

ios erre nőm mutatkozott hajlandónak, egy 
>0 koronáról szóló postatakarékpénztári kőny 
vet akart ismét nála elzálogosítani. A bol­
tosban ez gyanút keltett rendért hivatott és 
^ideértette az embert a központra. Itt aztán 

kitűnt, hogy a pót legény ravaszul rászedte.
A zálogul hagyott részvény ugyanis közön 
fwe8 értéktelen nyomtatvány, amely mint 
"gomagoló papiros keni hetett a csaló bir 
ioKá"»- Ennek a különös csomagoló pxpir 
mák forgalomba hozatala úgy történt, hogy 
‘ abaujszántói takarékpénztár a helybeli 
László József papír és könyvkereskedő cég 
n‘“l nagyobb mennyiségű részvény nyomtat­
ványt rendelt meg. a nyomtatványokat azon­
ban^ valamely sajtóhiba miatt a takarókpénz- 
jár nem használhatta s igy azok a cégnek 
visszamaradtak. A eég pedig eladta mint 
csomagoló papirt. Nem nehéz volt tehát bár­
kinek is birtokába iutni egy egy ilven pa­
pírdarabnak- Különösen nem a péklegény- 
cík, mivel nem lehetetlen, hogy a „ gazdája 
üzletében is használhattak ilyent. Ő aztán 
egyszerűen ráhamisitotta a nevét. Szerzett 
aiég rá valahonnan két olyan vignetá*, nme 
lyflket a kereskedelmi minisztériumban le 
/elekre és csomagokra szoktak ragasztani.
A tudatlan kereskedő felült a csalásnak és 
nem tűnt lel neki, hogy a takarékpénztár 
igazgatóságának az aláírása nines rajta a 
papíron. A rendőrségen evvel együtt aztán 
kiderült az is, hogy a takarékpénztári köny­
vecske, melyei a csaló el akart zálogosítani 
lopott szerzemény. Egy Mikosz János nevű 
ember tulajdona, aki már jelentkezett is érte 
a rendőrségen. A szélhámos péklegónyt a 
b /ponton lecsukták.

— A fegyvergyakorlat alól való
felmentés. A honvédelmi miniszter, mint 
mér je'eztük, körrendeletét intézett a tör­
vényhatóságokhoz a fegyvergyakorlatok alól 
való föimentósek, illetve a gyakorlatok elha­
lasztása dolgában. A rendelet szó szerint 
igy szól :

1, ha valamely nem tényleges állo­
mányú hadseregbeli egyén törvényes okok­
nál fogva a fegyvergyakorlat al 1 magát föl­
menteni, vagy a fegyvergyakorlatát valamely 
későbbi időpontra áttétetni kéri, úgy a kér­
vénye mindenkor a járási tisztviselő utján 
a döntésre illetékes hadkiegészítő kerületi 
parancsnoksághoz juttatandó el;

2. hi valamely polgári állambivatalnál 
vagy megyei hatóságnál (intézetnél), vala­
mi nt a m. kir. osztrák cs. kir. vagy bosznia­
ié rcegovinai államvasutaknál alkalmazott 
/gyónnék a fegyvergyakorlat alól hivatalból 
való felmentése megokoltmk mutatkozik, 
agy a megkeresés mindannyiszor közvetle­
nül a határozathozatalra illetékes területi 
had (hadtest) parancsnoksághoz intézendő.

Amennyiben pedig az ily megkeresésre 
nézve a területi had (hadtest) parancsnok 
ság által elutasító határozat hozatott volna, 
éltévé, hogy a fegyvergyakorlat alól leendő 

felmentést megokoló körűim ínyek csakugyan 
lennforognak, vagy a honvédelmi miniszter 
utján vagy pedig a fölöttes minisztérium 
közvetítésével egyenesen a hadügyminiszter 
ász fellebbezéssel élhetnek.

x LETZTER JÓZSEF fányképéml, 
atíszoti és fényképnagyítási műterme Fisé 
►öa 44. dr. Ujfaluasy-háa. Állandó lénykép 

"iáiitás a műterem kapubejáratánál levő ki
■ s zatban.

Az Arany Bika kávéink*bfcH sasüas- 
á»s> este cigányzene.

Hadseregünk.
— okt. 5.

Érdekes könyv hagyta el mostanában 
8 sajtót. A szerző Ligárt János, aki amint 
8 végszóból megtudjuk, 22 esztendeig szol 
yált a honvédségnél és a hazának meg az 
uralkodónak akart használni könyvével, — 
uielyet Ballagi Aladár egyetemi tanár, orsz. 
'épviselőnek, a „történelmi igazság hü őré­
nek“ ajánl.

Jelen ismertető közleményünk oime 
uuhatja, hogy a könyv „Hadseregünk“ kel 
foglalkozik és valljuk meg mindjárt előre, 
hogy az uralkodó politikai viszonyok adhat-

tak okot megírásra, mert tartalmát röviden 
összefoglalhatjuk abban, hogy : sorra cáfolja 
a hadügyi vezetőségnek s nemzeti követe 
lések ellen használt érveit és megmutatja 
hadseregünk oly annyira szükséges újjá ■ 
szervezésének irányát.

Bevezetésül azt a kérdést tárgyalja 
Ligáit János, hogy jogos és hasznos e a 
hadsereget bírálat tárgyává tenni. Tárgyila­
gos iejtege ősei folyamán arra a helyes ered­
ményre jut, hogy nemcsak jogos és hasz 
nos, h in->m feltétlenül snikséges is, hogy a 
haderő, mi -1 a nemzet által fent irtott és 
fi: etett intézmény felett kritikát gyakorol 
junk a közügy érdekében.

A könyv tulajdoaképeni tartalma 10 re - 
jezítre oszlik. Az első 1807. évi kiegyezés­
ről szól, mely a szerző nézete szerint nun 
hozta meg a teljes kibékülést : csak forma 
volt, belső tartalom nélkül. A második 
fejezet a felség jogokra vonatkozik. Abból 
indul ki, bogy minden jognak forrása a nép, 
teli it a felségjogokat úgy érvényesíteni, 
hogy ez a nemzeti állam érdekeivel ellen­
kezzék, nem szabad. A hadsereg nyelvének 
megállapítása nem felségjog. A hadsereg 
felett való rendelkezés a legnagyobb jog, 
melyet hasznosan és jogszerűen ..csak a nem­
zet törvényhozása és a koronás fő együtte 
sen gyakorolhatnak.“ — Szót a szerző a 
harmadik fejezetben a nemzetiségekről is 
és a leghathatósabb magyarositó eszközül a 
magyar vezényszót jelöli ki. — A követ­
kező fejezetek leginkább a hadsereg belső 
ügyeire vonatkoznak. Nevezetesen a szol­
gálati és egységes vezényleti nyelvre, a jel­
vényekre (zászló, kardbojt, zenekar, him­
nusz), a katon-.i nevelésre, a tiszikar anyagi 
helyzetére és végül a védi örvényre. A nyelv­
kérdést a törvényeken alapuló jog mellett a 
természetes észjog alapján bírálja meg a 
szerző és a kérdésnek nemzeti irányban való 
rendezését első rendű létkérdésnek tartja a 
magyarra nézve.

Két fejezet van továbbá szentelve a 
katonai zárkózottságnak és azon antipátiának, 
melynek a hadsereg a polgári körökben — 
örvend. Ezen jelenségek okát abban a kö­
rülményben látja, hogy a hadsereg külön 
államot képez az államban és hogy a had­
sereg és a nemzet még ma is idegen egy­
mással szemben.

Amint ezen vázlatos ismertetésből is 
kivehető, Ligárt János könyve nem más, mint | 
egy egész csoportja hadseregünk nemzétivé i 
tételének szükségessége mellett bizonyító ér- I 
veknek. Olyan érveknek azonban, melyeket j 
a szakember saját tapasztalatai révén álii- 
tóit össze és melyek hivatva vannak nem- i 
zeti küzdelmünk jogosultságát kétsógbevon • 
hatatlanul igazolni.

SZABADSÁG

MŰSOR.
Péntek, okt. 6. „Bíbor és gyász,“ dráma, i
Szombat, oki. 7. A debreceni színház 1 

fönnállásának 40 éves jubileuma.

* „Váljunk el“ Sirdou mester és 
vidám munkatársa. Najac e közös munkája j 
ma, évtizedek elmúltával is kedves darabja 
a közönségnek. Nálunk ma is szépen mag 
telt ház előtt játszották. Ennek az az oka, 
hogy a „Váljunk el“ nem csak rendkívül 
szellemes, okos darab, de a felfogása is ide 
ális. Abban üt el a francia bulvár drámák 
léhaságaitól, hogy az udvarlót, nem pedig a 
férjet teszi nevetségessé, nem a válás, hanem 
a házasság felbonthatlansága tehát a csa- 
ládiólet szentsége mellett tör lándzsát. Imó, 
a közönség szívesen akceptálja ezt a becsü­
letes célzatot, beösmerve, hogy a mai világ 
bsn ugyan megfordítva folynak a dolgok, 
ám a valódi költészet nem is szolgája, hanem 
tanítója és vezetője az életnek. Hátha a mi 
drámaíróink úgy hozzá szólanának a köz­
életet mozgató kérdésekhez, mint Sardouék! 
Akkor lenne igazi kapcsolat az élőt és a 
színpad között 1 — A darabnak célzata tehát 
a közönség rokonszenvével találkozott s ki­
elégített a darab előadása is. — Markovics 
Margit mutatkozott be Cyprienne szerepében.

Van élőnk temperamentuma, a szelleme* 
mondásokat helyesen élezi, természetesen, 
játszik, sikkes, elegáns. Ennyi dicséret mel­
le vt elfér egy kis gáncs : gyöngének látszik 
az orgánuma, a hátsó sorokban alig lehetett 
hallani, mit beszélt; ennek oka különben 
lehetett egy kis indisponoió is. — Zilahi 
Gyula a nevét mindig nagyobb betűvel nyo­
matja a szinlapon, a mert mi is duplán 
mérjük neki a kifogásokat. — Ezt azonban 
legrosszabb akaratunk mellett sem tehetjük, 
mert okos és előkelő Des Pmnelles volt *■ 
szerepének finom iróniából szőtt árnyalatait 
kiórezte s csak itt-ott csepott át némi túl­
zásba Ilyenkor hamar észbekapott s egy 
pillanat alatt visszazökkent a kellő hang"- 
nembe. — A harmadik főszerep előadója, 
Kondor Ernő (Ademár) még nem bírja el 
ezt a szerepet. Sokat gesztikulál, jár-kef, 
minduntalan alkalmaz valami naturburs-izü 
nevetést. Karikatúrát csinál s nem alakot; 
Ademárrői elfeledi, hogy nem cnk oktondi, 
de raff inált szoknyakergető is. Idővel ez is 
jobban fog menni, a jó igyekezet ma is meg­
látszott játékán. Sz. Gárdonyi Teréz vén- 
kisasszonya jobban illett volna a Csiky G. 
„Cifranyomoruság“ ába, mint elegáns francia 
szalonba ; Sarkady V. sincs otthon a sza 
Ionban. Megemlíteni valók kisebb szerepeik­
ben Ardai Ida. Körösmezey Margit, Kraaznai 
E. és Juhai József, ki ügyesen játszott egy 
tipikus inast. Az ossz játék teljes volt, az 
előadás folyékony. — Helyihir A „Váljunk 
el“ mai előadásán tizenkét francia nyelvmes­
ter jelent meg, az iránt akarván tájékozódni, 
hogy ejtik ki az Ademár nevet. Miután azon­
ban ki Admármik, ki Ademárnak, ki pedig 
Adömárnak mondotta, nem mentek semmire. 
Heten búskomorságba estek, négyen provo 
kálták egymást, egyikök megőrült, a követ­
kező szójátékot üvöltve tébolyában : Ademár, 
óh Ademár, biztos választ ad e már ? Ok 
Admár, Ad már, rád ki sem ad már 1“

* Az aradi 13 vértana emlékére, 
ma október 6 án színre kerül Hegedűs La­
jos pályadijat nyert eredeti történeti drá­
mája : ..Bíbor és Gyász.“ Felesleges e da­
rabot diesérgetni, megdicsérte azt az Akadé­
mia akkor, midőn a Jókai darabja és e kö­
zölt a pályadijat megosztotta. Csak azt em­
lítjük fel, hogy az előadás előtt, Szakács 
Andor elfogja szavalni Palágyi Lajosnak 
..Emlékezés oki 6 ra“ címe remek költemé­
nyét. Az ünneplés méltó lessz az elhunyt - 
félistenek emlékéhez.

* Holnap szombaton a színház mag­
nyitásának 40 ik évfordulójára nagy ünne­
pély készül színházunkban. A kik még élet­
ben vannak, a ok közül, kik a megnyitásban 
részt vettek, ismét megjelennek a világot 
jellemző deszkákon s hosszú 40 év utón is­
mét velünk ünnepelnek. A díszelőadás mű­
sora a következő:

I. Bánk Bán. Nyitány.
II. A magyar dal.
III. Bánk-Bán 2 ík felvonása Mándoki 

Béla és Gárdonyi felléptével.
IV. A falu rossza 1-ső felvonása Blahs 

Lujza felléptével.
V. Epilógus irta Dr. Köróssy Kálmán.
VI. Nagy néma képlet.
Hymnusz.

6

TJL1TIRJLTOK.

Meggyilkolt földbirtokos.
Eszék, okt 5. Jankovics József' 

idevaló földbirtokost ma ismeretlen tét 
tes meggyilkolta. A vizsgálatot foly­
tatják.

A helyzet Bakuban.
Baku, okt. •">. A helyzet még mindig; 

nem normális. A lakosságot még mindig 
katonai őrjárat kiséri. Sok üzlet zárva van. 
A fosztogatások és gyilkosságok napról- napra 
ismétlődnek. Senki sem hisz a tatáruk ér
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örmények kötőtű béke állandóságában. A 
-talárok vonakodunk a naftatelepek vidékén 
előfordult zavargások felelősségét magukra 
vállalni.

A japánok kölcsöne,
Köln, okt. 5. A Köln. Ztg párisi 

levelezője azt távira1 ózza, hogy értesü­
lése szerint a japán kormány London­
ban, Berlinben és Páriában nj kölcsön 
felvéti le ügyében tárgyal, a belső ál­
lamadósság konvertálása céljából.

A karlstadi egyezmény.
Krisztiánia, okt 4. A sorting ezo.'s 

baton foglalkozik a karlstadi egyezményn . el. 
é z aftenpoitsu szerint a legközelebbi ülés 
titkos lesz, hegy a kormány ese leg bizai- 

-auis».bb kijelentéseket tehessen. A külön­
bizottság kisebbségének javaslata c-da irány ul, 
hogy a karlstadi egyezményt eddig ne fo 
gsdják el, mig népszavazás, az augusztus 
17 ifei mintára erre vonatkozólag nem lesz. 
A kisebbség e javaslatának el m m fogadása 
esetére azt indítványozza, hogy a karlstadi 
egyezményt utasítsák el és ha almaszák fel 
» kormányt, hogy oly lépéseket javasoljon, 
melyek Norvégia és Svédország között meg­
egyezésre vezetnek, mert a két á'lam között 
felmerült nehézségek, a mennyiben ez utón 
elsímithatók nem volnának, a hágai kong­
resszus elé utalacdök.

Budapesti ^»bosatŐKsde.
(Dőli eurlat.)

Budapest, okt. 5.
íiuzakiuáiat kielégítő, vételkedv mérsé­

kelt. Szilárd irányzat mellett 45,000 méter- 
mázsa került forgalomba 5—10 fillérrel drá­
gább árakon. Egyébb gabonanemek köz­
iül tengeri, zab és árpa szilárdul tartott, rozs 
tartott. Idő : borús.

kölcsönt Múl del Zsigmond földhitelintézeté 
tői. A biztatására aztán néhány nap múlva 
be is jöttek Debrecenbe és felkeresték az 
említett hitel ntézelet, de ott tudiukra adták, 
hogy csakis betáblázásia kaphatnak pénzt.

Mandel Zsigmond elküldte őket ügy­
védjéhez dr. Hegedűshöz, Jmivel a kölcsön 
csakis annak az utánajárása és közvetítése 
utján volt folyósítható. Az ügy véd puhato- 
lódzása után a hitelintézet egy megfelelő 
kezes jótállása mellett késnek mutatkozott a 
kívánt összfget folyósítani. I). Nagy Imre 
a banda feje erre ráhamisitoita a Kováosék 
váltójára Nagy Bálint ós nejének Szodorai 
Sárának nevét, mire sikerüli nekik felvenni 
Mandel Zsigmondiéi 2155 kor or át. A pénzeu 
megosztozott a banda.

Ezt köveiőleg D. Nagy Imre és Kovács 
Mihály a Harstein Kálmán és tea gazdasági 
gép bizományosoknál vásároltak ugyané ak 
váltóra egy 180 korona értékű szí cskavágó 
gépet. A váltóra ez alkalommal is Nagy 
Bálint és Szcdrai Sára neveket hamisították. 
D, Nagy Imre egyedül ezután még 2 Ízben 
követett el 3300koronás váltóhamisítást Man 
del kárára.

A banda Grátisz Mór debreceni föld 
birtokos nevére is hamisított, egy 600 ki ro 
náról szóló vádtól. A tárgyalást ma folytatja 
a törvényszék.

S&erlce&astéi-pcmtsL
Dr. M J. Köszönettel vettük becses sorait s 

jól esik tudnunk, hogy Ön is helyesli lapunk beosz­
tását s elismeri, hogy helyesen cselekszünk, hogy 
lapunkból lassan-lassan a trágár s nepbutitó gyil­
kosságokat kiszorítjuk Eíajta dolgokat sajnos igy is 
elég gyakran kell leadnunk, mivel szók gyakran for­
dulnak elő, de legalább nem gyártjuk azokat tucat 
számra s nem tálaljuk fel oly gyakran az olvas? 
közönségnek kóstolóul, mint azt sajnos nagyon sok 
lap üzleti szempontból teszi, a müveit közönség az 
ilyen csemegétől eltbb utóbb mégis csak utálattal 

fordul el.

K 05. október p

mert az arisztokratikus fehér kezet elven ák 
tőle. Karját nyújtja Aladár a elvezeti édes 
anyját, kinek komor arcvonásai ugyBn nem 
jósolnak semmi jót Nem engedett ! Elé« 
hogy nem rontott el semmit végképtn Bin 
dőlj a távoztóban Aladár.

— Tisztában vagyok velők, szól fölka- 
cagva Elza, a ki Bélával távozik. Vérnycs­
ínok és orgonalugás nem ismétlődnek,anm . 
bizonyos.

— Hogy érted ezt Elza ?
— Hát úgy pajtás, hogy Milenádat el- 

veheled, hanem arról a semmiről, a mi még 
van a Serénk vagyonból, le fogsz mondán. 
— Majd ezen *z áron árulják a beleegye. 
zésüket.

— Do az Istenért I így beszélsz az 
anyámról és testvéremről, a ki jegyesed!

— Semmi rosszat sem mondtam róluk 
Aladár okosan cselekszik s atban a hitben 
növekedett, hogy okosan cselekedni annyi 
mint jól cselekedni. Meg fogja győzni anyu­
dat annyi tény. Milica nálam marad, te pe­
dig hát nézz szét a székesfővárosban és ha. 
már odáig vergődő! diplomádat! ember lé­
tedre, hogy a toliaddal eltarthatod az asz 
szonyt. — akkor kiházasitom Milicát. Lesz 
bútor is, ba nem is szarvasbogár alkatré­
szekből ! A sógcrasszonytól elfogadhatjátok

— Ezt neked köszönhetjük, édes Elza
— De hát mit poétázzék az ember 

minden holdtöltekor ? Ketté kell vágni a 
gordiusi csomót. Ezután következik a ma 
gam dolgu.

— Azt hiszed, hogy a mi ügyünk még 
mindig akadálya a ti frigyeteknek ?

(Folyt, köv.)

Városi Szinüáz.
Bérlet 11. szám. (B.)

Péntek, október hó 6-án : Emlékező« 
október 6-ia Irta : Palágyi Lajos. Sza­

valja : Szakács Andor.
Az aradi 13 vértanú emlékére :

Búza októberre 
„ áprilisra 

Bo— októberre
s áprilisra 

7*ü> októberre

15.94-96.
16.62- 64. 
12.98-13.00
13.62— 64. 
12.74—76.

Kiváncsinak Helyben. Minket kérdez, hogy ír­
ják angolul azt a szót, melyet így mondunk ki : 
böftök (angolsült). Ezt a klasszikus szót azonban igy 
írják angolul: beafsteak és igy mondjuk ki 
helyesen : bifsztik ! Tessék élvezni.

BÍBOR és GYÁSZ.
50 arany pályadijat nyert eredeti történed 
dráma 5 felvonásban. Irta: Hegedűs Lajos 

Rendező : Szakács Andor.
„ áprilisra 13.04 — 06.

Tangsfi májusra 15.32—34.
Repce 1906. augusztusra 24.40—60.

T Örvény saséit.
A váltó hamisító banda.

— Becsapott földhitelintézet. —
— október 5.

(Saját tudósítónktöl.) Ama nagyszabású 
jumper tárgyalása iránt, mely hétfő óta tart 
a törvényszéken, egyre nagyobb a közönség 
érdeklődése. — A tárgyalási terem mind a 
három napon állandóan zsúfolva volt érdek­
lődőkkel

A bonyodalmas ügy tárgyalása, mely 
rendkívül nehéz és fáiadságos munkát ad a 
bíráknak, nagyon lassan hal&d előre és még 
messze áll a befejezéstől. — Ugyancsak jól 
össze kell szidni a gondolatait annak, aki 
eligazodni óhajt azon a svk ravaszsággal és 
agyafúrtsággal kieszelt csalásoknak tömke­
legén, melyek az' ügy tárgyát képezik, való 
ban bámulatos, hogy egyszerű parasztembe­
rekben ennyi fnrfang lakovik.

Tegnap Kovács Mihály és Kovács 
Mihályné fanesikai hkos, vádlottakat hall 
tattá ki a törvényszék, akik töredelmesen be­
ismerték bűnüket és azzá' védekeztek, hogy 
a csalásokban való részességre Junoe József 
bírta őket.

Kovács Mihályné elmondta, hogy 1904. 
szeptember hó 25 én férjével Szolnokra akar 
tak menni, hogy ott valamelyik pénzintézetnél 
olcsó köles; nt vegyenek fel kaszálójukra. — 
Ekkor meglátogatta Őket Junoe és lebeszélte
*' •* " - : • 'Vr;j rf ;n]OBf Rt

„Itt élned halnod kell!“
— Regény. —

Irta : Inotay Béla. 17.
I.

A vár és a kunyhó.
Aladár is ért valamit a dologból. A 

Serénkek majd összeroskadnak az adósságok 
nagy terhe alatt.

A majorátus jövedelmeire is ráteszi ke­
zét a hitelező s ennek a hire gyorsan terjed. 
A félmilliós árvák se minden bokorban te­
remnek, múlik az idő, a tönk könnyen meg­
előzheti a várva-várt jó szerencsét. Nagykő 
rositjuk Bélát, mór djon le a vagyonrészről, 
a mi úgy se sok már, aztán ha nem is tel’ 
jes beleegyezés révén, ha nem is anyai ál 
dással, vegye el a kis tót leányt Isten hí­
rével. Csak messze, jó messze építsék meg 
fészkűket, mert a nagy közelség csakugyan 
inkommodálná az illusztris családot.

Elza elvégre is nem áldásos boldog­
ságot reklamál a pajtásának, elég ha meg 
van a kívánsága, aztán rendben lesz min­
den. Ma a dologból aligha lesz valami, mert 
Serénk mama lángol az indulattól, de ké 
sőbb, a mikor Aladárral titkos konferenciát 
tart, bizonyosan beleegyezik a megmásitha- 
tatlanba.

Épen azért 6 szól most közbe :
— Ne forszírozzuk mamát a véeletekig. 

O jó és okos, hagyjunk ntki időt, nem 
mondom már most, hogy a megegyezésre, 
de legalább annyit, hogy a megfelelő hntá 
rozatban megállapodhasson. Ugy-e kedves 
mama ?

A bárónő s;ú nélk i !""■ I lm-.;- ura
ns ; híd en k< i
• v;at aka» csíki , u ouesuu., u ’ , le h • a,

SZEMÉLYEK:
II. István, magy-.r király — Szakács Andor. 
Béla herceg (vak) — — Ternyei Lajos. 
Pál atya, szerzetes, Béla

nevelője — — — Deóei Alfréd.
O.tmár, magyar főur — Krasznai Ernő. 
Idyl, a szerémi bán leánya Markovics M. 
Szeridrő, ör g várnagy — Békés Gyula. 
Pét érd ) — — — Szilágyi Ernő.
Báthory ) Szabó Gyula.
Komorody)®agyar főnemes k garka(ii Vilmos 
Koplyán ) — — — Kondor Ernő.

HHIiiHi
I

„Hollandi ggomorcpBppek"
háziszer minden-

gyomorgörcsnél,
a legkitűnőbb 
nemű gyomorfájásnál, 
emésztési zavaroknál.

Használati utasítás mellékelve min­
den üveghez.

Kéznél tartása kiválóan ajánlható 
oly egyéneknél, kik nyaralni, utazni 
mennek vagy akik tanyákon vagy 
kis faluban tartózkodnak, hol baj
esetén orvosi segítséghez azonnal nem 
juthatnak.

1 üveg „hollandi csöpp" ám 40 fillér.
Kapható :

P MÉ OV IS Sói mwswtárata Ir# VWOUAMSniKVS/i 3*
DEBRECEN, városházzal szemben. I

satui



-MS

ílí-:^í

,&i,ä-~-Áu^.-./yűtóíiií-Mäii'Ä. iiiiw^ääSti§

bsbb

UÓR£K1Ä*
BIZTOS
SIKER

Debrecen, Klstemplombazár,

giegérkeztek raktárra az 
őszi divat újdonságai

Divat kelmék 
Angol flanellek 

Posztók Costümre 
Mosó velezek stb. stb

Külön szőnyeg osztál

,jani

« ‘4.

4906. október 6.

Eredeti OSERS és BAUER motorok
Budapest VL, PodmanicKfey-utcza 18.

Motorgyár és TMÓeúMe: Kisen.
ts.«ivi*n ég petroleuin-motorok és looomoDltok, «-•iyú-ySs--rt«»Wí-»fcto(i,s* 
2--i fai üzemköltséggel. — Kedvezi fizetési feltételek. — Bfce&i»»»

I a ji gyártmány. - KiUtaégvetés 6* értegysék to.gree.

Hirdetések 
művészi illusztrálása.

szövegezése, 
eredeti tervezetek ki­
dolgozása és előle- 
ges költségvetések 
teljesen díjtalanul.

©LDBERGER A.V.

JtL Ho **vA S Mm i5 4^1 «B 
gözfttrész telepen, vágóit tölgy­
tűzifa ÍOO Mlogrammoakéai

S» 14«. n-d> 3" a &S. Ä* l»

iliiiiiMt.wg.t' -maoBTéaimeBA.-

Ékszer különlegességek
Halász Nándor ékszerésznél kaphatók

DEBRECEN Piac-utca 24 szám.
Fehérló szálló épületében.

I Alapitatott 1875, Több éremmel Kitüntetve |

BUT OR fi AKT ÁR AIM
mlhalmazottsága miatt évtizedek óta | 

kitűnő hírnévnek örvendő j
cs. és kir. udvari j

b'tttes'gyá.ra.m, j
elismert elsőrendű készítményeit a leg- i
olcsóbb árak mellett ajánlom a nagy- j

érdemű vevőközönségnek. *
Költségvetéssel és mintákkal kívánatra | 

díjmentesen szolgálok. iSchwartz Vilmos |
Debrecen, Piac-ntca 71. szára.

NYAVALYA TÖRÉS!
nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szén 

frfrd, kérjen iratot. Ingyen és bórmentve kapható a
sutit. „Hattyú gyógyszertár" által Majaa-Frankfart,

M A. Y E R“ gépgyár
vas- és fémöntőde részvénytársaság SZOMBATHELY,

Baktar.* Biídape&i* X . LSpoí-kömt 1 «> s^z-ain.
Készít mindennemű , , ,. , .

n , • | ] j u. m, vetönépek, szénagyiijtők, ekék, boronák, szecskavágok, répaia-
WZÍ asagl fiöDOKU, cmk. morzsolok és darálók stb. a legjobb kivitelben, -—■- - - - - -

K szivű-íázmolorokat l"50

h gók, morzí
kitűnő 

szerkezetű

^wffiOTai

lóerőig.
Benzin-motoros cséplőkészletek

Legolcsóbb üzem! Tűzveszély kizárva!

hí x ‘ix Uj hengerszékek minden e szakmába vágó gépek gyártásé
lalOüiepitGSZei niümalmi berendezésok. ___ „—  ———^ ^ ^ ■ —

Különlegesség
Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve

Legújabb szerkezetű csavaros borprések, szőilőzuzók és sza­
bad vi znyomásu borsajtók._____________________
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  . KiVanatra minden szükségletre külön költségvetés
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1905. október 6.

Hölgyek figyelmébe.
Napokban befejezett külföldi tanul­

mány utániról hazatérve, ezúton értesí­
tem "a n. é. úri hölgy közönséget, hogy 
a legilletékesebben megállapított őszi és 
féli toilettek formáit és készítését meg­
ismertem. Különösen szem előtt tarva 
az egészség megvédését, ezen az eddi­
giektől teljesen eltérő, kivállóan prakti­
kus aj modellek készítését mellftiző 
tememben saját vezetésem alatt meg­
kezdtem és az eredeti párisi és angol 
"átjön szerinti, legérzékenyebb alakhoz 
ea megfelelő egészségi fűzők nálam kap­
hatók és próbálhaték. Mindezen fűző 
'készítményeimnek kiváló, és elismert 
•előnye, hogy viseletűk igen hasznos, 
migellenben a gyárilag vagy szak­
értelem nélkül készített fűzők anöi 
szervezetre rendkívül káros 15 évi 
Sídet! praxisom alatt az ország különböző j 
részeiből hozzám érkezett t. rendezői és j 
orvosi el ős merő nyilatkozatokat tártál- ; 
mázandó képes árjegyzékemet bárkinek 
kívánatra bérmentve megküldöm, baját 
készítményt! fűzőimből állandóan dús 
raktárt tortok. Tisztításokat és javításo­
kat a legolcsóbban vállalom. Teljes 

tisztelettel
Holdstem Karóim

mellfüzőgyára.
Debrecen, Piac-utca 42. szám.

Első magyar villamos erére berendezett hangszergyár

STOWASSÍ'.R J."
királyi udvari hangszergyáros, hadsereg-szállító, a Rákóci 
javított tárogató és ckangfckczó gerenda feltatálója

Budapest, HL, LáncMtiu. 5. sz.
Ajánlja saját gyárában készült, általánosan elismert különleges (spociálitás)-fa- 

réz-, fúvó és vonós hangszereit, cimbalmokat, stb. _________ _ __________ 1
Legnagyobb raktár

Hegedfik ISwSfcfc-.fc
jobb ielszereléss-ol.

Hangfokozó gerenda
mely állal bármely hegedű vagy gor­
donka sokkal jobb, erősebb ás lágyabb 
hangot nyer (biztos siker); hegedűbe 
javítással 4-—forint.
Kprnifiíiiilírlllz Icgji’b"!), erős, elpusztíthatatlau hangokkal, 2 50 3 —
ndllilUIiílí dK, 4 -, 5 -, forintól foljoob. Különleges acélhangú hang’

Ü ftfífííi’Qrifalr teljes felszerelése, előnyös 
vlICBiKI UH feltételek mellett, jutányos 

árban, elismert jó minőség, a hadsereg és a leg­
több katonai zenekaroknak szállítója vagyok.

e s gyár.
Tárogató
ró zh a fából, ujoziist billentyűvel éa 
iskolával, 30— forinttól följebb.

SNA!
Ifi'l

m

Egmoniimk.
gyártmány, 65-

világhírű 
legjobb 

forinttól feljebb

XSM
Javítások

M3.

az összes hangszereken, 
különleges szakszer i pontos­

sággal, jutányos árban eszközöltetnek.

Kezesség minden egyes hangszernél.
Kivitel nagyban és kicsinyben. ||

Árjegyzék minden hangszerül kívá­
natra ingyen és bérmetve küldetik.

if I

sdSBXJffl

Karácsonyi
fa I ÉfIf és k<M6»legeeeégslB megérketstsfc.

YÁTS EMIL
8 kézimunka üzletébe, DEBRECEN (Ti«zfi-pa]ota>.

PF"* Tattiíónőknek kedvezmény!

Szőlő ve ssző
cc

3*5?

A világhírű

■au "xxr áré
adja a legjobb bort!

iltani permetezni nem kell!!
a szőlészet kincse.

á phyloxerának ellent áll!!
JLeir&sát és árjegyzéket ingyen kül- 
mmrnrnm^ dünk bárkinek, sasa®Ess&as
Síélőoltványok mérsékelt áron 

kaphatok!
ztagymenyiségü sima és gyökeres 
P e t a w á f* e vés sző eladás

Cím:
Bei gyártó és T'akáts

Telep: Alsó-Seged
Központi üeda: Fels cSe g e s d. 

Somogy-m

Hirdetések felvétetitek
_______ e lap kiadéhivatElábgny _____

666íBeeetteto6oeeeeee6'oa|

Vcgkiártiías tizietfeiesziatás miatt.
lig a készlet tart férfi-, fiú- és gyermek ruhák

mmcleia, elfogadható
érhsia végMáruaSttatBisk

Ha
mrfku

üzletében
L3,

DEBRECEN, Bistemplom mellett.
Sfíesés cécső árafi. — Séiingyen.
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